

总书记为新征程上推进全面依法治国指明前进方向

11月17日至18日,中央全面依法治国工作会议在京召开。会上传达了习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示。

法者,治之端也。

2020年11月,党的历史上首次召开中央全面依法治国工作会议,将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。

5年后的再次召开中央全面依法治国工作会议,正逢“十四五”收官在即、“十五五”谋篇布局的关键时期。

“十五五”规划建议明确未来5年经济社会发展的主要目标,提出“社会主义法治国家建设达到更高水平”。新的起点上,习近平总书记的重要指示意味深远。

——提出两个“更加注重”。

法治是中国式现代化的重要保障。聚焦建设更加完善的中国特色社会主义法治体系、建设更高水平的社会主义法治国家,习近平总书记明确提出两个“更加注重”,为新时代新征程依法治国建设划出重点。

“更加注重法治与改革、发展、稳定相协调”。全面依法治国涉及改革发展稳定、治党治国治军、内政外交国防等各个领域,必须立足全局和长远统筹谋划。

当下,国际国内环境越是复杂,改革开放和社会主义现代化建设任务越是繁重,越要更好发挥法治对改革发展稳定的引领、规范、保障作用。

党的二十大报告明确提出:“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。”这就要求以法治思维和法治方式推进改革、护航发展、维护稳定,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,为确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展提供坚实法治保障。

“更加注重保障和促进社会公平正义”。公正是法治的生命线。全面依法治国,必须紧紧围绕保障和促进社会公平正义来进行。

全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民,推进全面依法治国,根本目的是依法保障人民权益。进入新时代,人民追求更加美好的生活,不仅对物质

文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。

理国要道,在于公平正直。习近平总书记提出的更高要求,指引法治中国建设牢牢把握社会公平正义这一价值追求,努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。

——强调两个“全面推进”。

全面依法治国的宏阔谋篇布局,如何进一步落为具体实践?习近平总书记重要指示强调“全面推进推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,全面推进国家各方面工作法治化”。

通过科学立法奠定良法善治之基,通过严格执法树立法律权威,通过公正司法守护公平正义,通过全民守法引领社会风尚……立法、执法、司法、守法各环节相互贯通、相互促进,推动全面依法治国不断取得新成效。

坚持依法治国和依规治党有机统一,以良法善治护航经济社会高质量发展,传承中华优秀传统法律文化,织密

守护美丽中国的法治之网……全面推进国家各方面工作法治化,在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化。

——号召“合力开创法治中国建设新局面”。

人法兼资,而天下之治成。习近平总书记重要指示中的“合力”二字,意味深长。

建设法治中国,需要多方协同、齐心协力。各地各部门上下联动、各司其职,全社会广泛参与、凝聚聚力,方能筑牢法治中国的坚实根基。

各级党委(党组)担负主体责任,“关键少数”带头厉行法治、依法办事,法治工作部门履职尽责,担当作为,广大群众尊法守法、崇德向善……共建法治中国的力量不断汇聚,推动社会主义法治国家建设宏伟蓝图一步步成为现实。

法治兴则国兴,法治强则国强。

新时代新征程推进全面依法治国的号角已经吹响,循着习近平总书记指引的方向,中国特色社会主义法治道路必将越走越宽广。

新华社北京11月18日电

国家发展改革委将重点从四方面推动中欧班列高质量发展

新华社北京11月18日电 记者11月18日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委将重点从四方面推动中欧班列朝着更高质量、更好效益、更加安全方向发展。

数据显示,截至2025年10月,中欧班列累计开行11.86万列,运送货物1170万标箱,通达欧洲26个国家232个城市,物流服务网络覆盖亚欧全境。

国家发展改革委副主任周海兵在

第二届中欧班列国际合作论坛上表示,面向未来,将同沿线国家一道,不断深化务实合作、促进互联互通。

一是进一步拓展多元高效通道。不断创新监管模式、优化查验流程,提升全程运输效率。深入推进行业口岸及通道扩能改造,共同提升阿克套港、巴库港等枢纽节点运输能力,积极发展新运输线路。

二是进一步提升创新发展水平。

加强大数据、人工智能等高新技术应用,优化数字口岸系统,中欧班列门户网站等功能。开行更多主题人文班列,大力推动“班列+”新模式发展。

三是进一步夯实安全运行基础。充分发挥中欧班列沿线国家执法安全合作会商等机制的重要作用,加强对话沟通和交流协作,共同做好通道、货物等安全保障工作,完善全链条安全治理体系。

四是进一步增强辐射带动效能。持续深化中欧班列与贸易、产业、物流、金融等融合发展,提高企业资源配置效率和竞争力,促进中欧经贸合作高质量发展,实现互利共赢、共同发展。

第二届中欧班列国际合作论坛18日在陕西西安举办。本届论坛以“联通亚欧,共享未来”为主题,来自45个国家和地区的450余名代表出席。

福建舰开展入列后首次海上实兵训练

新华社三亚11月18日电 日前,海军福建舰航母编队组织海上多科目训练。这是福建舰入列后首次海上实兵训练。

任务期间,由福建舰、延安舰、通辽舰等多艘舰艇组成的航母编队,先后开展编队航行、舰机联合搜救、舰载机起降等多个科目训练。舰机联合搜救科目中,编队指挥所下达处置特情后,舰机海空联动、协同配合,快速完成救援任务,推动编队舰载机特情处置和搜救兵力转进流程完善优化,强化了编队应急情况处置能力。歼-35、歼-15T、歼-15DT、空警-600等多型舰载机在福建舰陆续完成多批次弹射起飞和着舰训练,有效检验了福建舰电磁弹射、回收和甲板作业能力,舰机适配性得到进一步验证。



福建舰在航行。 新华社/传真

聚焦第十五届全国运动会

初生牛犊不怕虎

新华社广州11月18日电 18日,第十五届全国运动会决出18枚金牌。当日大湾区气温骤降,但各个赛场上小将冲击势头不减,一批“00后”乃至“05后”从夺冠热门手中“抢”走冠军。

当日比赛中,诞生8枚金牌的田径赛场成为“小将当家”的舞台。女子400米决赛中,备受关注的名将莫家蝶以51秒87遗憾摘银,四川队的“05后”刘英兰以创造个人最佳的51秒75夺魁。

这是刘英兰从青年组转到成年组的首个大赛冠军。她赛后表示,青年

到成年是一个大坎,在青年组已经达到顶峰,在成年组却需要重新“爬上去”。“这枚金牌,是一个新的开始。”

莫家蝶则表示,未能得到本届赛事第三金并不遗憾,看到年轻选手的进步,她感到非常欣喜。“我比兰、凤丹都大,她们越来越好,这是好现象,有追逐才会有进步。”

当日还有不少“初生牛犊”。女子撑杆跳高中,全运“四朝元老”,浙江名将李玲卫冕失利,名列第四。生于2004年的江西小将危侠夺得冠军。“00后”男双刘阳/刘毅、女单王祉怡均表现出色,闯入决赛。当然,名将依然虎视

眈眈,混双传奇郑思维/黄雅琼期待在决赛完成“最后一舞”;老将黄东萍也搭档谭宁拿到女双决赛门票。

此外,乒乓球男、女团体半决赛战罢,马龙、王楚钦率领的北京队将与樊振东、许昕领衔的上海队争夺男团金牌;女子方面,河北队和山东队将在决赛碰面,两队王牌孙颖莎与陈梦或将继续上演经典对决。

青春洋溢的青年组赛事,是对人才储备的初步检验。女排18岁以下组中,江苏队一局未丢,强势战胜上海队夺冠。男篮18岁以下组,广东队以85:78战胜山东队夺金。

到成年是一个大坎,在青年组已经达到顶峰,在成年组却需要重新“爬上去”。“这枚金牌,是一个新的开始。”

莫家蝶则表示,未能得到本届赛事第三金并不遗憾,看到年轻选手的进步,她感到非常欣喜。“我比兰、凤丹都大,她们越来越好,这是好现象,有追逐才会有进步。”

当日还有不少“初生牛犊”。女子撑杆跳高中,全运“四朝元老”,浙江名将李玲卫冕失利,名列第四。生于2004年的江西小将危侠夺得冠军。“00后”男双刘阳/刘毅、女单王祉怡均表现出色,闯入决赛。当然,名将依然虎视

眈眈,混双传奇郑思维/黄雅琼期待在决赛完成“最后一舞”;老将黄东萍也搭档谭宁拿到女双决赛门票。

此外,乒乓球男、女团体半决赛战罢,马龙、王楚钦率领的北京队将与樊振东、许昕领衔的上海队争夺男团金牌;女子方面,河北队和山东队将在决赛碰面,两队王牌孙颖莎与陈梦或将继续上演经典对决。

青春洋溢的青年组赛事,是对人才储备的初步检验。女排18岁以下组中,江苏队一局未丢,强势战胜上海队夺冠。男篮18岁以下组,广东队以85:78战胜山东队夺金。

女排巅峰对决“小孩姐”再冲冠

新华社广州11月18日电 第十五届全国运动会19日将决出29枚金牌,女排决赛在江苏队与山东队之间展开,浙江小将陈好颖将向个人第二枚全运金牌发起冲击。

本届全运会未尝败绩的江苏女排,将在19日的女排决赛中迎战山东队。这是江苏队连续第三届全运会打进决赛,2017年她们首次获得全运会冠军,2021年获得亚军。首次闯进决赛的山东队,在纸面实力上,略逊于拥

实力小将今年在不同赛事都有不错表现,他们谁能接棒刘翔、谢文骏令人期待。

田径赛场上,浙江队16岁小将陈好颖将参加女子200米角逐,17日的100米决赛,她以刷新女子100米亚洲青年纪录的成绩夺冠。19日的200米赛场上,将不会出现葛曼棋、梁小静、袁琦琦等名将的身影,相比能否夺冠,陈好颖是否能再创佳绩更具悬念。

男子110米栏也后继有人,上海的徐卓一和陈圆将、江苏的刘俊茜等

决赛。男双决赛则在浙江队的布云朝克特/郑展与江苏队的唐盛/孙浅之间展开。

此外,乒乓球女团决赛将在河北队与山东队之间展开。霹雳舞将迎男子个人决赛,江苏队亓祥宇、上海队孙宇等国家队主力将一较高下。

新华社北京11月18日电 记者11月18日从国家邮政局获悉,前10个月,我国邮政行业寄递业务量累计完成1772.5亿件,同比增长14%。其中,快递业务量累计完成1626.8亿件,同比增长16.1%。

中共中央宣传部、中央全面依法治国委员会办公室发出关于认真组织学习《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》的通知

新华社北京11月18日电 近日,中共中央宣传部、中央全面依法治国委员会办公室发出关于认真组织学习《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》的通知。全文如下:

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治,坚持把马克思主义法治理论同中国法治建设具体实际相结合、同中华优秀传统法律文化相结合,创造性提出了关于全面依法治国的一系列新理念新思想新战略,形成了习近平法治思想。2020年11月召开的中央全面依法治国工作会议,确立了习近平法治思想在全面依法治国工作中的指导地位,这是我国社会主义法治建设进程中具有重大现实意义和深远历史意义的大事。习近平法治思想是马克思主义法治理论中国化时代化的最新成果,是中国特色社会主义法治理论的重大创新发展,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代全面依法治国的根本遵循和行动指南。

根据党中央统一部署,为把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想不断引向深入,中央宣传部、中央依法治国办组织对2021年出版的《习近平法治思想学习纲要》进行修订,编写了《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》(以下简称《纲要(2025年版)》)。《纲要(2025年版)》全面反映习近平新时代中国特色社会主义思想在法治领域的原创性贡献,系统阐释习近平法治思想的基本精神、基本内容、基本要求,充分反映这

结合环境质量监测和卫星遥感等数据,通过无人机、走航车等非接触技术手段开展监督监测,尽可能做到“不入企、零打扰”。张伟伟说。

数据弄虚作假是生态环境监测领域的“顽疾”。条例从保障生态环境监测数据质量出发,着力完善防范和惩治监测数据造假的制度机制,对参与监测数据弄虚作假的单位和个人,规定了严格严密的法律责任。

条例厘清生态环境监测的实施主体入手,创新性地将其分为公共监测和自行监测两类。张伟伟表示,公共监测的实施主体是政府及有关部门,主要目的是履行生态环境保护职责;自行监测的实施主体是负有法定监测义务的企事业单位,制度设计的重点在于规范监测行为。

此外,条例清晰界定了各相关方在监测活动组织实施、数据质量、监督管理等方面的责任义务,首次明确企事业单位建立自行监测数据质量管理制度的法定义务,并引导监测行业从无序扩张转向高质量发展。

开展监测服务的技术服务机构是生态环境监测的重要力量。条例明确,从事检验检测活动的技术服务机构,应当依法取得检验检测机构资质认定。

如何加强生态环境监测机构资质管理?国家市场监督管理总局认可与检验检测监督管理司副司长张磊柱表示,针对生态环境监测机构能力要求不足、“内卷式”竞争等问题,市场监管总局联合生态环境部对《检验检测机构资质认定生态环境监测机构评审补充要求》进行了修订,将于近期出台。

规范涉企检查,提升监管质效是优化营商环境、激发经营主体活力的重要举措。条例明确,鼓励运用非现场检查、遥感监测等非接触式技术手段,推动监管更加高效、更有温度。

“随着现代监测技术的进步,我们

前10个月我国邮政寄递业务量完成1772.5亿件

新华社北京11月18日电 记者11月18日从国家邮政局获悉,前10个月,我国邮政行业寄递业务量累计完成1772.5亿件,同比增长14%。其中,快递业务量累计完成1626.8亿件,同比增长16.1%。

当日,国家邮政局公布邮政行业运行情况。前10个月,我国邮政行业业

务收入累计完成14700.5亿元,同比增长7.7%。其中,快递业务收入累计完成12174.1亿元,同比增长8.5%。

前10个月,我国同城快递业务量累计完成131.4亿件,同比增长3%;异地快递业务量累计完成1461.2亿件,同比增长17.6%;国际/港澳台快递业务量累计完成34.1亿件,同比增长12.2%。

(上接1版)

中央宣传部、中央依法治国办发出通知,要求推动把《纲要(2025年版)》作为党委(党组)理论学习中心组学习、干部培训、党员学习的重要内容,全面系统学、及时跟进学、深入思考学、联系实际学,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,更加自觉用习近平法治思想指导分析、解决实际问题,切实把学习成效转化为推进全面依法治国、建设法治中国的生动实践。

思想武装头脑、指导实践,更加自觉用习近平法治思想指导分析、解决实际问题,切实把学习成效转化为推进全面依法治国、建设法治中国的生动实践。